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Ви зан тиј ски из во ри се уве ли ко 
пре во де на за па ду. Овај тренд по-
кре нут осам де се тих и де ве де се тих 
го ди на про шлог ве ка до био је на ро-
чи тог за ма ха у но вом ми ле ни ју му. 
Аме рич ка, ен гле ска и аустра лиј-
ска ви зан то ло шка шко ла пред ња-
че у кри тич ким из да њи ма тек сто ва 
грч ких из во ра ко ји се пу бли ку ју са 
упо ред ним пре во дом на свет ске је-
зи ке (lin gua fran ca) до но се ћи но во 
до ба до ступ но сти и ви ше слој не ко-
ри сти исто риј ској на у ци, али и цр-
кве но-на уч ним ди сци пли на ма. 

Пред на ма се на ла зи књи га чи-
ји са др жај пред ста вља сво је вр сну 
ри зни цу за цр кве ну исто ри ју, бо-
го слов ска и ли тур гич ка ис тра жи-
ва ња ви зан тиј ског ли тур гиј ског ти-
па у X ве ку. У пи та њу је нај но ви је 
ре и зда ње ком плет ног лај пци шког 
тек ста De ce re mo ni is Кон стан ти на 
Пор фи ро ге ни та са ен гле ским пре-

во дом. Бон ско из да ње De ce re mo ni is 
из 1829. го ди не пред ста вља је дан 
од нај ве ћих пу бли ко ва них кла си ка 
исто ри о гра фи је. Ње го ва ре пу бли-
ка ци ја (Byzan ti na Austra li en sia) са 
пре во дом Ен Мо фат и Мак сен Тол 
учи ни ла је до ступ ним ком пле тан 
текст О це ре мо ни ја ма (двор ског и 
цр кве ног жи во та Кон стан ти но по ља 
X ве ка) и они ма ко ји не по зна ју ста-
ро грч ки је зик. Тре ба ис та ћи да за 
раз ли ку од са вре ме них кри тич ких 
из да ња не до ста так и је ди на ве ћа за-
мер ка пу бли ка ци ји је у скром ни јем 
бро ју ко мен та ра и ре фе рен ци.

Де ло О це ре мо ни ја ма са сто-
ји се из две књи ге. Аутор ство се 
ве зу је за лич ност ро меј ског ца ра 
Кон стан ти на VII Пор фи ро ге ни-
та (913–959. го ди не), иако су не ки 
де ло ви тек ста де ло ње го вих на ста-
вља ча. Та кав слу чај је са опи сом 
кру ни са ња Ни ки фо ра II фо ке из 
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963. го ди не (стр. 443), пар го ди-
на на кон Пор фи ро ге ни то ве смр-
ти. Текст у се би са др жи ли те рар не 
ути ца је дру гих ауто ра по чев ши од 
VI ве ка али и ком пи ла ци је не ких 
од Пор фи ро ге ни то вих де ла. Та кав 
при мер је сте вој на так ти ка (док-
три на, рас пра ва) ко ју је Пор фи ро-
ге нит по све тио свом си ну Ро ма ну 
II (у књи зи од стр. 467). Њу је ина-
че са пре во дом об ја вио 1990. го ди-
не је дан од нај ре пре зен та тив ни јих 
ви зан то ло га да на шњи це џон Хал-
дон, у књи зи Three Tre a ti ses on Im-
pe rial Mi li tary Ex pe di ti ons (Vi en na: 
Ver lag der Österreichischen Aka de-
mie der Wis sen schaf ten).

Пр ви део књи ге са др жи из ве-
шта је о ли ти ја ма на ко је се на до-
ве зу ју акла ма ци је ца ру и ње го вој 
по ро ди ци у ра зним при ли ка ма. 
На кон то га сле де по ме ни пра зни-
ка у го ди шњем бо го слу жбе ном 
кру гу и име но ва ње двор ских ве-
ли ко до стој ни ка. Сле де опи си цар-
ских при је ма, све ча них до га ђа ја на 
Хи по дро му ко ји је био ср це со ци-
јал них де ша ва ња у Ца ри гра ду, др-
жав них и се ку лар них це ре мо ни ја, 
са др жај из де ла Пе тра Па три ци ја 
(VI век), опис при ли ка из вла да ви-
не Ни ки фо ра II фо ке и за кључ но 
(Хал до нов) текст вој не рас пра ве.

Дру ги део О це ре мо ни ја ма по-
чи ње те ма ма при ли ка на дво ру и 
у цар ској па ла ти, за тим се ни жу 
те ме вер ских до га ђа ја, ди пло мат-
ских при је ма и име но ва ња, при ли-
ка у до ба ца ра Ира кли ја (VII век), 
ца ра Ми ха и ла III (IX век), од но са 
па три јар ха и дво ра, бри ге око цар-

ских гроб ни ца, вој них акла ма ци-
ја и крит ске екс пе ди ци је у X ве ку. 
Сле де са др жа ји спољ но по ли тич ке 
так ти ке Ви зан ти је, ли сте име но ва-
ња двор ске би ро кра ти је, Рас пра ва 
Псе у до-Епи фа ни ја Ки пар ског (Ли-
ста цр кве не хи је рар хи је) и на кон-
цу те ме двор ске ети ке ци је и ди пло-
ма ти је по кло на.

Бо го слу жбе ни са др жај у О це-
ре мо ни ја ма на ла зи се у оба де ла 
књи ге, и за слу жу је по себ ну реч. 
Ца ри град ске град ске ли ти је увек 
су би ли пра знич но по себ ни до га-
ђа ји у Ви зан ти ји. Опис та кве ли-
ти је од цар ске па ла те до Све те Со-
фи је, а за тим и по чи та вом гра ду, 
на ла зи мо ме ђу по чет ним стра ни-
ца ма де ла (стр. 5). Дра го цен је по-
мен пра зно ва ња Ро ђе ња Пре све-
те Бо го ро ди це (стр. 26), за ко јим 
сле де прет пра зни штво Бо жи ћа, и 
бо жић не акла ма ци је на дво ру са 
вер ском ко но та ци јом, Бо го ја вље ње 
(стр. 42), Вас крс (стр. 43), пра зни-
ци по Вас кр се њу Хри сто вом (стр. 
47–53), Ваз не се ње (стр. 54), Пе де-
сет ни ца (стр. 58), про сла ва Но ве 
го ди не (стр. 118). Од 136. стра ни це 
из ве шта ји о цр кве ним пра зни ци ма 
хро но ло шки пра те пут од Бо жи ћа 
ка Пас хи и пас хал ним пра зни ци-
ма. Ни жу се по ме ни: Бо жи ћа, Све-
тог Ва си ли ја Ве ли ког, Бо го ја вље-
ња, Сре те ња Го спод њег, Пра зни ка 
по бе де Пра во сла вља, Кр сто по кло-
не не де ље, Ла за ре ве су бо те, Цве ти, 
да на Стра сне сед ми це и бо го слу-
же ња до Пас хе. Ко ри сна су све до-
чан ства о Бо жан стве ној Ли тур ги ји 
и не дељ ном бо го слу же њу (стр. 522, 
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557), те пра зни ци ма Жи во твор ног 
Кр ста (стр. 549, 583). По чев од 187. 
до 282. стра ни це на ла зи се са др жај 
ко ји мо же мо да кла си фи ку је мо као 
из ве шта је бо го слу жбе них аспе ка та 
цар ског дво ра. По чев ши од це ре-
мо ни јал не цар ске оде ће на бо го-
слу же њи ма и цр кве ним ли ти ја ма, 
до тек сто ва ко ји го во ре о кру ни са-
њу им пе ра то ра и ав гу сти Ви зан ти-
је од стра не кон стан ти но пољ ског 
па три јар ха. Мо ли тве на ин ве сти ту-
ра нај ви ших до сто јан стве ни ка Ро-
меј ског цар ства на ла зи се од 225. 
до 269. стра ни це: но бе ли си мус 
(стр. 225), ку ро па лат (стр. 229), ма-
ги стар (стр. 231), па три ци је (стр. 
236, и 244), епарх — гра до на чел ник 
Ца ри гра да (стр. 263) и де марх (стр. 
269). Све до чан ства те о ло шких 
акла ма ци ја цар ској по ро ди ци на-
ла зе се на ви ше ме ста у књи зи (стр. 
354, 367–368, 433). Лич ност ро меј-
ског ца ра има на ро чи те бо го слу-
жбе не при ви ле ги је. Оне се огле да ју 
у ула ску ца ра у ол тар кроз цар ске 
две ри и по ла га ње да ро ва на ол тар, 
при че шћу у ол та ру и ка ђе њу (стр. 
551, 627). за исто риј ске и об ре до-
слов не аспек те ли тур ги ке ин те ре-
сант на су све до чан ства о лич но сти 
ца ри град ског па три јар ха — о ње го-
вом уво ђе њу у трон (стр. 564, 635), 
до сто јан ству па три јар ха у др жав-
ном це ре мо ни ја лу (стр. 627, 629), 
о па три ја ра шким по слу жи те љи ма 
(стр. 637), као и о па три ја ра шкој 
са хра ни (стр. 630). На гла ша ва се 
да при ват на бо го слу же ња ца ра и 
ње го ве по ро ди це (зна ме но ва ње, 
кр ште ње цар ског де те та, по стри-

же ње ко се) вр ши кон стан ти но-
пољ ски па три јарх (стр. 615–620). 
Са вр ша ва ње бо-
г о  с л у  ж б е  н и х 
по сле до ва ња у 
кру гу цар ске по-
ро ди це од стра не 
па три јар ха упе-
ча тљи во упу ћу је 
на слич но сти са 
са др жа ји ма Бар-
бе ри ни је вог ко дек-
са 336. Та ко ђе, 
ова књи га нам 
до но си ком пле-
тан је рар хиј ски 
по пис епи ско пи ја и ми тро по ли-
тан ског си сте ма Кон стан ти но пољ-
ске па три јар ши је у X ве ку (стр. 
791). Текст књи ге је ин те ре сан тан 
за про у ча ва ње дип ти ха и те ма ти ку 
при ма та у Цр кви бу ду ћи да Рим-
ску Цр кву у дип ти си ма ста вља ис-
пред Ца ри гра да, док Бу гар ску Цр-
кву уме сто па три јар ши јом на зи ва 
ар хи е пи ско пи јом са до сто јан ством 
од мах иза пен тар хи је.

Књи га нам до но си дра го це на 
све до чан ства о пра во слав ном бо-
го слу же њу у ро меј ској вој сци (X 
ве ка), а ко ја је пред ца рем по ја ла 
ду хов не хим не са по себ ним на гла-
ском на Ца ре Не бе ски (стр. 372). 
Ин те ре сан тан је по мен ђа ко на и 
цр кве них по ја ца при ли ком по ја ња 
хим ни Бо го ро ди ци по во дом вој ног 
три јум фа (стр. 607), што упу ћу је на 
ди рект ну по ве за ност вој ске и Бо го-
ро ди це као Иза бра не Вој вот ки ње 
пра во слав них (Во збра ној Во је во дје). 
Ка да је реч о цр кве ним пој ци ма 
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они чи не и са став ни део цар ског 
ди пло мат ско-иде о ло шког спек та-
кла — ка да рас ко шно шћу гла со ва 
тре ба да им пре си о ни ра ју ислам ске 
ди пло мат ске ми си је (стр. 583). На-
да ље, књи га са др жи све до чан ство и 
о то ме да, при ли ком кре та ња ца ра 
у вој ни по хо од, он но си бо го слу-
жбе ни при руч ник (ἡ ἀκολουϑία τῆς 
ἐκκλησίας) р ади не сме та ног вр ше ња 
бо го слу же ња (стр. 467). 

По врх све га, де ло О це ре мо-
ни ја ма је сте ви ше слој но ко ри стан 
из вор од пр во сте пе ног зна ча ја за 
све цр кве но-на уч не ди сци пли не. 
Ова књи га и њен са вре ме ни пре-

вод кон струк тив но под сти че ин-
тер ди сци пли нар ни ди ја лог и до-
при но си об но ви ин те ре со ва ња за 
фе но мен Ро меј ске им пе ри је. Са-
др жај књи ге све до чи да по јам Ро-
меј ске ца ре ви не или Ви зан ти је не 
раз два ја, већ на про тив у Те лу Цр-
кве спа ја раз ли чи то сти је лин ског 
и сло вен ског све та у бо гат ство пу-
но ће и ди ја ло га.
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Пи та ње слу жбе рим ског па пе 
одав но је пре по зна то као кључ ни 
про блем у еку мен ском ди ја ло гу, 
ка ко из ме ђу ри мо ка то ли ка и про-
те ста на та, та ко и из ме ђу ри мо ка то-
ли ка и пра во слав них. По зна то је да 
је Пр ви ва ти кан ски Кон цил од и грао 

ва жну, и ни по што не спор ну уло гу у 
(ре)де фи ни са њу пап ске слу жбе и 
при ма та. Од лу ке овог Кон ци ла су 
од стра не пра во слав них и про те ста-
на та, па чак и јед ног бро ја ри мо ка-
то ли ка, схва ће не као док три нар но 
пре те ри ва ње ко је је ри мо ка то ли ке 


